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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W KWIETNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (95), 16-21 kwietnia ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1138).

!" Po spadku notowań w marcu na pozycję lidera rankingu

powrócił Aleksander Kwaśniewski, do którego zaufanie

deklaruje 73% badanych (wzrost od ostatniego pomiaru

o  7  punktów procentowych). Na drugiej pozycji znajduje się

Jacek Kuroń (71%), na trzeciej Hanna Gronkiewicz-Waltz,

która cieszy się zaufaniem 66% respondentów (spadek

o  5  punktów).

"
!" Premier Jerzy Buzek zajmuje czwarte miejsce w rankingu.

W  stosunku do marca zaufanie do niego nieco zmalało

(z  55  do 52%), a nieufność minimalnie wzrosła (z 21 do

23%).

"
!" Wyraźna poprawa notowań większości polityków koalicji

rządowej oraz działaczy prawicowych, z jaką mieliśmy do

czynienia miesiąc temu, okazała się krótkotrwała. Od

ostatniego pomiaru w największym stopniu spadło zaufanie

do Hanny Suchockiej, Jana Olszewskiego (po 7 punktów)

i  Mariana Krzaklewskiego (o 6 punktów), natomiast nieuf-

ność wzrosła do Leszka Balcerowicza (o 7 punktów), Hanny

Suchockiej i Mariana Krzaklewskiego (po 6 punktów).

"
!" Wśród osób związanych z SLD istotny spadek zaufania

odnotowaliśmy w stosunku do Włodzimierza Cimoszewicza.

"
!" Spośród osób uwzględnionych w naszym rankingu

z  największą nieufnością badanych spotykają się: Leszek

Balcerowicz (45%), Lech Wałęsa (44%) i Marian

Krzaklewski (42%).



Tygodnie poprzedzające sondaż1 obfitowały w wydarzenia polityczne, a czołowe

osobistości często pojawiały się w środkach masowego przekazu, np. premier Jerzy Buzek

w  wystąpieniu telewizyjnym przedstawił argumenty za podziałem kraju na dwanaście

województw. Był to też okres manifestacji związkowców z „Ursusa”, jak również OPZZ oraz

protestów społeczności lokalnych w związku z zapowiadanymi zmianami administracyjnymi.

Z przygotowywaną reformą samorządową wiązało się szczególnie dużo wydarzeń i działań,

jednak moment kulminacyjny - podpisanie przez prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego

ustawy o przesunięciu terminu wyborów samorządowych na jesień - nastąpił w ostatnim dniu

realizacji badania i nie mógł w istotny sposób wpłynąć na opinie respondentów.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

W okresie między marcowym a kwietniowym sondażem zmalało zaufanie do

większości polityków umieszczonych na naszej liście. W niektórych przypadkach są to

zmiany niewielkie (mieszczące się w granicach statystycznego błędu oszacowania), w innych

zaś - znaczne. Największy spadek zaufania odnotowaliśmy w stosunku do Jana Olszewskiego

i  Hanny Suchockiej (po 7 punktów procentowych), następnie - Mariana Krzaklewskiego

(o  6  punktów), Hanny Gronkiewicz-Waltz (o 5 punktów) oraz Janusza Tomaszewskiego

i  Włodzimierza Cimoszewicza (po 4  punkty). W mniejszym stopniu zmalało zaufanie do

Jacka Kuronia (zajmującego w  ubiegłym miesiącu pierwsze miejsce), Jerzego Buzka,

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (95) przeprowadzono w dniach 16-21 kwietnia ‘98 na 1138-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1.  Stosunek do polityków w kwietniu ‘98            w procentach

 Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

A. Kwaśniewski 73 15 10 1 1,99

J. Kuroń 71 11 14 2 1,92

H. Gronkiewicz-Waltz 66 12 13 5 1,89

J. Buzek 52 23 17 4 0,97

B. Geremek 49 22 17 8 0,78

H. Suchocka 44 33 16 3 0,07

M. Krzaklewski 40 42 13 3 -0,34

L. Wałęsa 36 44 18 1 -0,68

L. Balcerowicz 36 45 12 3 -0,69

J. Olszewski 35 32 21 8 -0,15

L. Miller 35 34 19 9 -0,30

W. Cimoszewicz 34 37 20 4 -0,38

J. Onyszkiewicz 32 10 19 35 0,87

W. Walendziak 32 25 18 21 0,06

M. Borowski 28 15 15 36 0,48

M. Płażyński 21 13 11 52 0,28

A. Grześkowiak 20 12 9 55 0,38

J. Kalinowski 20 11 13 53 0,32

J. Tomaszewski 19 15 13 49 0,01

M. Pol 17 7 15 57 0,59

M. Kulesza 15 12 11 60 -0,03

A. Macierewicz 14 26 17 38 -0,97

R. Czarnecki 14 20 11 52 -0,77

T. Tywonek 10 11 14 62 -0,31

Pominięto „trudno powiedzieć”.

Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Janusza Onyszkiewicza i  Antoniego Macierewicza (po 3 punkty). Natomiast wyraźnie wzrósł

(z 66 do 73%) odsetek ankietowanych darzących zaufaniem Aleksandra Kwaśniewskiego,

który z wynikiem zbliżonym do uzyskanego w styczniu powrócił na pierwsze miejsce, co jest

potwierdzeniem rysującej się tendencji do wzrostu zaufania do prezydenta.

Drugie miejsce w rankingu zaufania zajmuje obecnie Jacek Kuroń (71%), trzecie -

Hanna Gronkiewicz-Waltz (66%), a czwarte - Jerzy Buzek (52%). W porównaniu z marcem

w pierwszej dziesiątce zaszły niewielkie zmiany, ale poza nią znalazł się Włodzimierz

Cimoszewicz (spadek z 9 na 12 miejsce), natomiast awansował do niej (z miejsca 11 na 8)

Lech Wałęsa.

Trzeba podkreślić, że pogorszyło się postrzeganie większości polityków koalicji

rządowej oraz ogólnie polityków prawicowych. Nie zmieniły się natomiast w sposób istotny

(z wyjątkiem opinii o Włodzimierzu Cimoszewiczu) notowania polityków opozycji: SLD

i  PSL, co oznacza relatywne ich polepszenie. Poprawa wizerunku większości przedstawicieli

koalicji rządowej i działaczy prawicowych, jaką odnotowaliśmy w marcu, okazała się więc

nietrwała.

Należy przy tym zaznaczyć, że spadkowi zaufania na ogół towarzyszy odpowiedni

wzrost nieufności. W niektórych przypadkach jest on znacznie większy niż spadek zaufania.

W stosunku do Leszka Balcerowicza zaufanie zmalało minimalnie (o 2 punkty), nieufność zaś

wzrosła aż o 7 punktów, co można wiązać z kontrowersjami wokół przedstawionej przez

niego strategii finansowej, wskazującej na ograniczone możliwości przeprowadzenia

postulowanych przez koalicję rządową zmian w różnych dziedzinach.

Istotny wzrost nieufności - przy takim samym poziomie zaufania - odnotowaliśmy

także w odniesieniu do marszałków Sejmu i Senatu: Macieja Płażyńskiego i Alicji

Grześkowiak (po 4 punkty), nieco mniejszy w stosunku do Ryszarda Czarneckiego

i  Wiesława Walendziaka (po 3 punkty), w tym ostatnim przypadku porównywaliśmy

notowania z kwietnia i stycznia, gdyż w marcu nie było tego polityka na liście poddanych

ocenie. W ciągu ostatniego miesiąca dzielącego kolejne pomiary nieufność wzrosła także do

Hanny Gronkiewicz-Waltz, Jana Olszewskiego i Janusza Tomaszewskiego (po 4 punkty).
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

I II IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV

L. Balcerowicz 43 47 42 39 38 39 38 36 34 36 37 41 47 37 38 36

M. Borowski 26 31 27 -- -- -- -- -- 20 27 23 28 29 28 26 28

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 64 55 55 52

W. Cimoszewicz 44 57 65 62 56 59 56 60 56 61 53 53 45 45 38 34

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15 12 13 14

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 50 45 48 49

H. Gronkiewicz-Waltz 45 44 49 45 39 - 42 48 49 54 46 56 - - 71 66

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 16 20 20

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 21 17 20 20

M. Krzaklewski 40 41 40 38 42 47 38 43 43 44 39 44 53 44 46 40

M. Kulesza -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15

J. Kuroń 82 79 76 75 70 -- 70 70 69 71 68 71 74 74 74 71

A. Kwaśniewski 68 68 68 64 64 69 64 70 58 64 62 69 73 75 66 73

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 17 14

L. Miller 35 37 33 32 28 -- 31 36 30 36 30 40 42 42 35 35

J. Olszewski 50 48 46 45 46 43 45 44 42 45 37 41 38 34 42 35

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 35 35 32

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 18 22 21

M. Pol -- 14 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 17

H. Suchocka -- -- -- -- -- 45 -- -- -- 45 -- -- 44 40 51 44

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18 20 23 19

T. Tywonek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10

W. Walendziak -- --- 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- 39 33 -- 32

L. Wałęsa 42 44 43 39 41 41 35 40 37 38 33 41 -- 32 36 36
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘96 ‘97 ‘98

IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33 34 30 34 44 38 45

M. Borowski 18 -- -- -- -- -- 19 18 16 17 18 16 16 15

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 18 21 23

W. Cimoszewicz 17 19 25 23 25 21 22 21 25 28 34 32 35 37

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 21 21 17 20

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 24 21 22

H. Gronkiewicz-Waltz 24 27 30 - 29 24 23 18 23 18 - - 8 12

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 12 8 12

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 9 9 9 11

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29 35 36 31 40 36 42

M. Kulesza -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12

J. Kuroń 9 10 12 -- 13 11 11 11 13 10 10 8 11 11

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19 22 16 17 12 17 15

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 26 24 26

L. Miller 31 29 32 -- 30 28 31 29 31 30 32 27 36 34

J. Olszewski 25 24 25 29 29 28 25 24 31 27 34 35 28 32

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 8 10

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7 11 9 13

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 7

H. Suchocka -- -- -- 30 -- -- -- 25 -- -- 34 37 27 33

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 10 11 15

T. Tywonek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11

W. Walendziak 13 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 20 22 -- 25

L. Wałęsa 39 42 41 41 44 40 41 40 44 38 -- 49 43 44
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Politykiem, który obecnie spotyka się z największą nieufnością, jest Leszek

Balcerowicz (45%). Wyprzedza on nieznacznie Lecha Wałęsę (44%), który przez dłuższy

czas zajmował pod tym względem pierwsze miejsce. Do polityków budzących nieufność

należą ponadto: Marian Krzaklewski (42%), Włodzimierz Cimoszewicz (37%), Leszek Miller

(34%), Hanna Suchocka (33%) i Jan Olszewski (32%).

Na naszej liście umieściliśmy w kwietniu po raz pierwszy Michała Kuleszę, ministra

odpowiedzialnego za przygotowanie reformy administracyjnej kraju, i Tomasza Tywonka -

rzecznika prasowego rządu. W obu przypadkach poziom społecznego zaufania okazał się

niski, a rzecznik rządu zajął ostatnie miejsce w rankingu zaufania. Obaj należą przy tym do

najmniej znanych postaci naszej sceny politycznej.

ZNAJOMOŚĆ POLITYKÓW

Do najbardziej znanych osobistości życia politycznego należą przede wszystkim

osoby, które pełnią obecnie lub sprawowały w przeszłości najważniejsze funkcje państwowe -

prezydenta i premiera, jak również ci, którzy jako liderzy głównych ugrupowań politycznych

odgrywają istotną rolę w kształtowaniu bieżącej polityki. Powszechnie znani są Aleksander

Kwaśniewski i Lech Wałęsa, ale także Jacek Kuroń, Hanna Suchocka, Marian Krzaklewski,

Leszek Balcerowicz, Włodzimierz Cimoszewicz oraz Jerzy Buzek, który w krótkim czasie

stał się jedną z najbardziej znanych osobistości, Hanna Gronkiewicz-Waltz, Jan Olszewski,

Bronisław Geremek i  Leszek Miller.

Nazwiska pozostałych członków obecnego rządu są znacznie mniej znane

społeczeństwu, z wyjątkiem Wiesława Walendziaka, który wcześniej sprawował funkcję

prezesa telewizji publicznej, i Janusza Onyszkiewicza, pełniącego już w przeszłości funkcję

ministra. Tylko mniej więcej co drugi ankietowany zna Janusza Tomaszewskiego i Ryszarda

Czarneckiego, mimo ich częstej obecności w mediach. Podobnie niespełna połowa

respondentów zna marszałków Sejmu i Senatu - Macieja Płażyńskiego i Alicję Grześkowiak.

Do stosunkowo mało znanych postaci należą także nowi przywódcy PSL i Unii Pracy -

Jarosław Kalinowski i Marek Pol.
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ŚREDNIE OCEN W RANKINGU ZAUFANIA-NIEUFNOŚCI

Stopień znajomości danego polityka w społeczeństwie ma wpływ na poziom zaufania

do niego. Ponadto dużemu społecznemu zaufaniu może towarzyszyć znaczna nieufność, różne

też natężenie odczuć może się kryć za zaufaniem lub jego brakiem. A zatem poziom zaufania

często nie oddaje dobrze nastawienia społecznego do danej osobistości.

Lepszą miarą stosunku do polityków jest średnia ocen, jaką uzyskali oni na skali

zaufanie - nieufność. Respondenci określali bowiem swój stosunek do danej osoby za pomocą

11-punktowej skali, na której jeden kraniec oznaczał głęboką nieufność (-5), drugi zaś - pełne

zaufanie (+5).

W rankingu opartym na średniej ocen pierwszą pozycję zajmuje obecnie Aleksander

Kwaśniewski, który budzi ogółem większą sympatię niż zajmujący drugie miejsce Jacek

Kuroń i znajdująca się na trzeciej pozycji Hanna Gronkiewicz-Waltz, która miesiąc temu

wyprzedzała ich pod tym względem.

Kolejne miejsca (z wyraźnie niższymi średnimi ocen) zajmują: premier Jerzy Buzek

oraz ministrowie Janusz Onyszkiewicz i Bronisław Geremek. W stosunku do marca Jerzy

Buzek i Janusz Onyszkiewicz - podobnie jak Jacek Kuroń i Hanna Gronkiewicz-Waltz -

uzyskali gorsze wyniki, nie zmieniła się jedynie średnia ocen Bronisława Geremka. Lepsze

natomiast są średnie ocen Marka Pola i Marka Borowskiego, zajmujących kolejne miejsca.

Pozostali politycy, którzy uzyskali dodatnią średnią na skali zaufanie - nieufność, postrzegani

są gorzej niż w poprzednim miesiącu2.

W kwietniu najniższe średnie ocen uzyskali Antoni Macierewicz, Ryszard Czarnecki

oraz Leszek Balcerowicz, w stosunku do których niechęć jest jeszcze silniej akcentowana niż

miesiąc temu. W gronie osób, w stosunku do których przeważa brak zaufania, znalazł się -

obok Lecha Wałęsy, Leszka Millera (ze średnią nieco lepszą niż w marcu) i Włodzimierza

Cimoszewicza (ze średnią stale pogarszającą się od początku roku) - także lider AWS Marian

Krzaklewski.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Zmiany zaufania do polityków”, kwiecień ‘98.
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Kwiecień przyniósł wyraźne pogorszenie się notowań większości polityków, co nie

powinno jednak dziwić, jeśli weźmie się pod uwagę, że okres poprzedzający realizację

sondażu pełen był napięć nie tylko społecznych (manifestacje i strajki), ale i  politycznych -

zarówno między opozycją i koalicją rządową, jak i w łonie tej ostatniej, co przypuszczalnie

wpłynęło na spadek zaufania do polityków.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 45 12 36 3 4 1138

Płeć
Mężczyz´ni 45 11 40 2 2 539
Kobiety 45 13 32 4 6 599

Wiek
do 24 lat 30 23 36 9 3 158
25-34 45 13 36 2 4 202
35-44 49 7 37 2 5 236
45-54 52 11 35 1 1 211
55-64 42 12 42 0 3 144
65 lat i wie ˛cej 45 9 31 7 8 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 13 23 6 7 421
Miasto do 20 tys. 48 18 29 1 4 129
od 21 do 100 tys. 46 9 40 3 2 229
101-500 tys. 37 13 45 2 3 210
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 34 5 59 1 0 149

Region
Północny 47 11 40 1 2 118
Zachodni 48 8 38 4 2 120
Środkowozachodni 55 16 24 3 2 170
Środkowy 39 7 44 4 7 219
Wschodni 46 15 31 0 8 126
Południowo-wschodni 41 13 38 3 5 184
Południowo-zachodni 42 14 37 6 2 201

Wykształcenie
Podstawowe 47 11 28 7 7 349
Zasadnicze zawodowe 50 16 26 4 4 322
Średnie 41 12 45 0 3 361
Wyższe 33 3 64 0 0 106

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 29 4 67 0 0 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 40 12 45 0 3 113
Pracownicy fiz.- umysł. 35 23 41 0 2 57
Robotnicy wykwalifikowani 51 16 26 3 4 132
Robotnicy niewykwalifik. 55 18 25 0 2 61
Rolnicy 62 14 18 1 5 67
Prywatni przedsie ˛biorcy 33 8 57 0 2 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 49 10 30 6 5 163
Emeryci 44 9 37 5 6 198
Uczniowie i studenci 29 10 50 5 5 74
Bezrobotni 45 15 31 6 3 87
Gospodynie domowe i inni 61 11 11 8 9 54

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 43 8 44 0 4 140
Sektor pan ´stwowy 43 11 44 0 2 95
Sektor prywatny 38 14 43 1 3 289
Spółdzielczos ´ć 68 15 14 0 2 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 49 17 25 6 3 181
201 - 325 53 12 26 4 5 197
326 - 449 44 13 34 3 6 158
450 - 599 43 16 34 1 6 155
Powyżej 599 zł 33 7 57 1 1 255

Ocena własnych war. mater.
Złe 54 15 22 4 4 318
Średnie 47 11 34 3 4 515
Dobre 30 10 54 2 3 304

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 7 50 13 5 50
Raz w tygodniu 45 12 36 3 4 618
Kilka razy w miesia ˛cu 47 15 29 6 3 158
Kilka razy w roku 46 13 35 2 4 219
W ogóle nie uczestniczy 45 7 43 2 3 92

Poglą dy polityczne
Lewica 62 10 25 1 2 226
Centrum 41 13 42 2 2 325
Prawica 37 9 51 1 2 346
Trudno powiedziec ´ 44 15 18 10 13 240
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 23 17 52 4 4 1136

Pł eć
Mężczyźni 24 18 54 2 3 538
Kobiety 22 16 50 6 6 598

Wiek
do 24 lat 24 16 50 8 1 158
25-34 21 27 46 3 3 202
35-44 20 16 54 4 7 236
45-54 27 14 53 2 4 211
55-64 21 12 59 3 4 144
65 lat i więcej 23 13 51 5 7 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 14 52 6 6 420
Miasto do 20 tys. 28 16 45 5 6 129
od 21 do 100 tys. 20 19 55 2 5 229
101-500 tys. 28 18 49 4 1 209
501 tys.i więcej mieszk. 21 20 56 3 1 149

Region
Pół nocny 28 16 50 4 2 118
Zachodni 20 21 53 3 3 120
Środkowozachodni 34 16 45 4 1 170
Środkowy 23 13 52 6 6 218
Wschodni 24 19 49 1 8 125
Poł udniowo-wschodni 16 14 58 5 6 184
Poł udniowo-zachodni 18 21 54 4 4 201

Wykształ cenie
Podstawowe 17 17 52 7 7 348
Zasadnicze zawodowe 27 14 52 4 3 321
Średnie 24 20 51 2 3 361
Wyższe 25 14 58 0 3 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 21 60 0 1 86
Prac.umysł .niż.szczebla 18 24 51 2 4 113
Pracownicy fiz.- umysł . 28 20 44 8 0 57
Robotnicy wykwalifikowani 17 21 51 4 6 132
Robotnicy niewykwalifik. 33 17 43 3 4 61
Rolnicy 32 9 50 4 5 67
Prywatni przedsiębiorcy 12 20 59 2 6 45

Bierni zawodowo
Renciści 25 14 49 7 5 163
Emeryci 23 12 57 2 6 196
Uczniowie i studenci 19 14 58 8 0 74
Bezrobotni 23 16 53 4 3 87
Gospodynie domowe i inni 28 16 40 6 9 54

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 23 19 52 2 4 140
Sektor państwowy 19 21 55 3 2 95
Sektor prywatny 18 20 54 3 5 289
Spół dzielczość 17 27 40 9 7 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 23 18 48 9 2 181
201 - 325 29 15 44 5 7 196
326 - 449 20 16 54 3 5 158
450 - 599 23 19 53 2 4 155
Powyżej 599 zł 19 15 62 1 3 254

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 19 41 6 5 318
Średnie 21 17 54 3 5 514
Dobre 19 15 61 3 3 303

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 13 71 9 2 50
Raz w tygodniu 19 15 59 3 4 616
Kilka razy w miesiącu 24 19 46 6 5 158
Kilka razy w roku 32 18 41 4 6 219
W ogóle nie uczestniczy 35 23 35 5 3 92

Poglądy polityczne
Lewica 42 16 37 3 2 226
Centrum 22 21 50 3 3 325
Prawica 11 13 73 1 2 346
Trudno powiedzieć 23 19 37 11 11 238



- 14 -

Tabela 3. Stosunek do Wł odzimierza Cimoszewicza

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 37 20 34 4 4 1137

Pł eć
Mężczyźni 38 22 37 2 2 539
Kobiety 36 19 32 6 6 598

Wiek
do 24 lat 34 22 38 3 3 158
25-34 37 29 29 2 3 202
35-44 42 20 30 1 6 236
45-54 35 22 38 2 3 211
55-64 44 12 36 5 3 144
65 lat i więcej 30 14 37 11 8 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 25 33 7 7 421
Miasto do 20 tys. 37 17 36 4 6 129
od 21 do 100 tys. 37 20 36 1 5 229
101-500 tys. 46 16 36 2 0 209
501 tys.i więcej mieszk. 45 18 32 4 1 149

Region
Pół nocny 43 15 31 5 6 118
Zachodni 37 14 42 3 4 120
Środkowozachodni 32 25 39 3 1 170
Środkowy 41 18 32 5 4 219
Wschodni 38 18 35 1 8 125
Poł udniowo-wschodni 37 27 26 4 6 184
Poł udniowo-zachodni 32 21 38 5 3 201

Wykształ cenie
Podstawowe 30 22 32 9 7 349
Zasadnicze zawodowe 38 19 35 3 5 321
Średnie 39 20 38 1 3 361
Wyższe 51 21 27 0 1 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 21 27 0 1 86
Prac.umysł .niż.szczebla 39 26 32 0 3 113
Pracownicy fiz.- umysł . 36 22 37 4 0 57
Robotnicy wykwalifikowani 38 19 35 1 7 132
Robotnicy niewykwalifik. 32 25 37 3 3 61
Rolnicy 36 32 28 1 3 67
Prywatni przedsiębiorcy 48 18 31 0 2 45

Bierni zawodowo
Renciści 34 13 36 11 5 163
Emeryci 34 15 39 6 6 197
Uczniowie i studenci 35 25 34 2 3 74
Bezrobotni 39 20 34 4 4 87
Gospodynie domowe i inni 19 28 34 7 11 54

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 46 26 25 0 3 140
Sektor państwowy 29 19 48 2 2 95
Sektor prywatny 42 21 31 2 4 289
Spół dzielczość 33 29 34 0 4 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 29 26 33 7 5 181
201 - 325 37 20 35 4 5 196
326 - 449 46 12 33 4 5 158
450 - 599 28 22 42 4 5 155
Powyżej 599 zł 44 16 36 3 2 255

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 24 29 7 4 318
Średnie 38 18 37 3 5 514
Dobre 36 21 37 3 4 304

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 11 22 8 8 50
Raz w tygodniu 39 19 33 4 5 617
Kilka razy w miesiącu 29 30 31 6 4 158
Kilka razy w roku 34 22 38 2 4 219
W ogóle nie uczestniczy 37 13 46 3 2 92

Poglądy polityczne
Lewica 20 20 57 0 3 226
Centrum 31 27 39 1 2 325
Prawica 61 11 22 2 4 346
Trudno powiedzieć 25 26 25 13 11 239
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Tabela 4. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 12 13 66 5 4 1137

Pł eć
Mężczyźni 13 14 66 3 3 539
Kobiety 11 12 65 7 5 598

Wiek
do 24 lat 13 23 56 6 2 158
25-34 15 14 65 3 2 202
35-44 13 13 68 1 5 236
45-54 11 14 71 1 4 211
55-64 7 5 78 8 2 144
65 lat i więcej 8 11 58 14 8 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 14 58 9 6 421
Miasto do 20 tys. 12 13 66 5 4 129
od 21 do 100 tys. 10 13 70 4 3 229
101-500 tys. 13 14 69 2 1 209
501 tys.i więcej mieszk. 5 12 77 0 5 149

Region
Pół nocny 11 13 71 2 3 118
Zachodni 10 13 68 6 2 120
Środkowozachodni 19 15 61 3 2 170
Środkowy 10 11 63 8 9 219
Wschodni 15 16 62 2 5 125
Poł udniowo-wschodni 10 11 69 7 3 184
Poł udniowo-zachodni 8 16 68 6 2 201

Wykształ cenie
Podstawowe 9 14 58 14 6 349
Zasadnicze zawodowe 16 13 64 2 4 321
Średnie 11 13 73 1 3 361
Wyższe 11 14 72 0 2 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 15 74 0 1 86
Prac.umysł .niż.szczebla 9 14 74 0 3 113
Pracownicy fiz.- umysł . 11 23 61 0 5 57
Robotnicy wykwalifikowani 18 12 65 1 4 132
Robotnicy niewykwalifik. 14 22 55 5 3 61
Rolnicy 26 6 63 1 3 67
Prywatni przedsiębiorcy 7 4 86 0 3 45

Bierni zawodowo
Renciści 11 10 62 12 5 163
Emeryci 7 11 68 11 4 197
Uczniowie i studenci 7 18 70 4 2 74
Bezrobotni 14 19 58 7 1 87
Gospodynie domowe i inni 12 16 53 8 11 54

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 6 17 73 0 4 140
Sektor państwowy 13 14 68 1 4 95
Sektor prywatny 13 13 69 1 3 289
Spół dzielczość 25 13 62 0 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 16 19 55 7 3 181
201 - 325 7 13 69 6 5 196
326 - 449 11 10 66 7 6 158
450 - 599 10 12 71 4 3 155
Powyżej 599 zł 9 12 74 3 2 255

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 15 56 9 4 318
Średnie 10 15 66 4 5 514
Dobre 10 9 76 3 2 304

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 11 70 10 0 50
Raz w tygodniu 11 10 69 5 4 617
Kilka razy w miesiącu 12 16 61 7 5 158
Kilka razy w roku 11 16 66 3 4 219
W ogóle nie uczestniczy 17 24 49 6 4 92

Poglądy polityczne
Lewica 15 17 66 1 1 226
Centrum 11 17 68 4 1 325
Prawica 8 8 78 3 3 346
Trudno powiedzieć 15 14 45 15 12 239
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 15 10 73 1 2 1137

Pł eć
Mężczyźni 15 10 75 0 1 539
Kobiety 15 10 71 1 3 598

Wiek
do 24 lat 12 8 79 1 0 158
25-34 11 11 74 0 4 202
35-44 19 9 70 1 1 236
45-54 14 13 72 0 1 211
55-64 19 9 70 1 2 144
65 lat i więcej 12 10 74 1 3 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 11 73 1 3 421
Miasto do 20 tys. 14 9 76 0 1 129
od 21 do 100 tys. 17 9 72 0 2 229
101-500 tys. 17 10 73 1 0 209
501 tys.i więcej mieszk. 19 9 72 0 0 149

Region
Pół nocny 12 15 71 0 3 118
Zachodni 22 9 69 0 0 120
Środkowozachodni 11 6 82 1 1 170
Środkowy 17 11 67 1 3 219
Wschodni 8 10 79 0 3 125
Poł udniowo-wschodni 21 8 70 0 2 184
Poł udniowo-zachodni 12 12 74 1 1 201

Wykształ cenie
Podstawowe 12 10 73 1 3 349
Zasadnicze zawodowe 15 10 72 0 3 321
Średnie 14 9 76 0 1 361
Wyższe 25 11 64 0 0 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 6 66 0 0 86
Prac.umysł .niż.szczebla 13 9 78 0 1 113
Pracownicy fiz.- umysł . 12 16 71 0 0 57
Robotnicy wykwalifikowani 16 12 68 0 4 132
Robotnicy niewykwalifik. 11 6 83 0 0 61
Rolnicy 11 15 69 0 5 67
Prywatni przedsiębiorcy 22 10 68 0 0 45

Bierni zawodowo
Renciści 12 13 70 1 4 163
Emeryci 13 10 74 1 1 197
Uczniowie i studenci 12 9 79 0 0 74
Bezrobotni 14 8 76 1 0 87
Gospodynie domowe i inni 17 4 70 2 7 54

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 18 9 73 0 0 140
Sektor państwowy 15 10 75 0 1 95
Sektor prywatny 14 10 73 0 2 289
Spół dzielczość 23 13 63 0 0 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 15 9 75 0 1 181
201 - 325 8 12 76 1 2 196
326 - 449 24 9 63 1 3 158
450 - 599 10 12 77 0 1 155
Powyżej 599 zł 16 8 74 1 1 255

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 13 69 0 2 318
Średnie 15 9 74 0 2 514
Dobre 13 9 75 1 2 304

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 15 50 5 0 50
Raz w tygodniu 16 9 72 0 3 617
Kilka razy w miesiącu 11 10 76 1 2 158
Kilka razy w roku 10 8 82 0 0 219
W ogóle nie uczestniczy 12 21 65 0 1 92

Poglądy polityczne
Lewica 4 3 94 0 0 226
Centrum 8 14 78 0 0 325
Prawica 29 11 58 0 1 346
Trudno powiedzieć 13 11 67 2 7 239
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Tabela 6. Stosunek do Hanny Suchockiej

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 33 16 44 3 4 1137

Pł eć
Mężczyźni 34 17 45 2 2 539
Kobiety 32 15 43 3 6 598

Wiek
do 24 lat 23 20 51 4 2 158
25-34 30 20 45 2 4 202
35-44 34 18 43 1 5 236
45-54 38 15 41 2 3 211
55-64 39 7 49 2 3 144
65 lat i więcej 32 13 40 7 8 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 13 45 5 6 421
Miasto do 20 tys. 36 17 39 1 7 129
od 21 do 100 tys. 30 18 48 1 3 229
101-500 tys. 35 17 44 2 2 209
501 tys.i więcej mieszk. 35 20 42 1 2 149

Region
Pół nocny 33 16 46 1 4 118
Zachodni 35 16 46 1 1 120
Środkowozachodni 46 16 34 2 2 170
Środkowy 30 15 44 5 6 219
Wschodni 23 19 50 2 7 125
Poł udniowo-wschodni 34 12 47 3 5 184
Poł udniowo-zachodni 28 19 46 4 3 201

Wykształ cenie
Podstawowe 30 15 42 6 7 349
Zasadnicze zawodowe 32 15 47 3 4 321
Średnie 35 18 44 0 3 361
Wyższe 37 16 46 0 1 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 18 51 0 0 86
Prac.umysł .niż.szczebla 32 16 47 0 4 113
Pracownicy fiz.- umysł . 30 29 40 0 0 57
Robotnicy wykwalifikowani 31 13 51 2 4 132
Robotnicy niewykwalifik. 41 18 35 2 4 61
Rolnicy 39 11 42 4 5 67
Prywatni przedsiębiorcy 20 14 60 0 6 45

Bierni zawodowo
Renciści 34 15 38 6 6 163
Emeryci 36 10 45 4 5 197
Uczniowie i studenci 18 21 57 2 1 74
Bezrobotni 34 24 37 3 2 87
Gospodynie domowe i inni 38 15 29 7 11 54

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 35 17 45 1 2 140
Sektor państwowy 35 14 46 3 3 95
Sektor prywatny 26 18 51 0 4 289
Spół dzielczość 42 19 35 0 4 21

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 35 14 42 6 4 181
201 - 325 32 20 40 2 5 196
326 - 449 32 14 46 4 4 158
450 - 599 36 16 44 1 3 155
Powyżej 599 zł 29 15 51 2 3 255

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 17 35 5 4 318
Średnie 33 16 45 2 5 514
Dobre 26 15 53 2 4 304

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 9 67 5 3 50
Raz w tygodniu 32 12 49 3 4 617
Kilka razy w miesiącu 26 23 41 4 6 158
Kilka razy w roku 37 18 40 1 3 219
W ogóle nie uczestniczy 49 25 18 4 4 92

Poglądy polityczne
Lewica 49 16 32 1 2 226
Centrum 34 17 45 2 1 325
Prawica 24 13 60 1 2 346
Trudno powiedzieć 28 19 31 8 13 239


